
Problema n. 3 
 

Un miscuglio di gas, formato di m1 = 15 g di azoto N2 e m2 = 20 g di ossigeno O2, riempie un 
pallone di volume V = 50 l alla temperatura t = 27 °C. Determinare le pressioni parziali dovute ai 
due gas e la pressione totale del miscuglio. Si ricorda che i pesi atomici M dei due gas sono 
rispettivamente: MN = 14 u.m.a., per l’azoto e MO = 16 u.m.a., per l’ossigeno. 
Si considerino i gas come perfetti. 
 

Soluzione 
 
(Si faccia attenzione che i due gas sono biatomici). 
 
Il numero di moli n dei due gas presenti nel volume V è dato da: 
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La temperatura assoluta del miscuglio di gas vale 273.15 300T t K= + . 
 
Si ricordi che la pressione parziale pi del gas i-esimo facente parte di un miscuglio di gas ideali è la 
pressione che quel gas eserciterebbe sulle pareti del volume di contenimento se fosse il solo a 
riempire tale volume. La legge di Dalton ci dice poi che la pressione totale di un miscuglio (o 
miscela) di gas ideali è la somma delle pressioni parziali dei vari gas del miscuglio totale ii

p p=∑ . 
Consideriamo l’equazione di stato dei gas ideali pV nRT= . Per ciascuno dei due gas del nostro 
miscuglio si può scrivere: i ipV n RT=  poiché il volume e la temperatura di entrambi sono V e T. 
Si avrà pertanto, usando il sistema pratico di unità di misura:  
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Si avrà poi: . 
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Ricordando che        si ottiene il valore della pressione totale nel 
Sistema Internazionale S.I. di unità di misura:  

51 1.013 10atm Pa≅ ×
45.79 10totalep P≅ ×

 


